Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 2022-2023 уч. г.
Русский язык
4 класс

Ключи
Оценивание выполнения олимпиадных заданий
	№ задания


	Максимальное количество баллов



	1
	3

	2
	2

	3
	1

	4
	4

	5
	4

	6
	3

	7
	6

	8
	3

	9
	7

	
	3

	10
	3

	11
	3

	12
	2

	13
	8

	Итого
	52 б.


Задание 1. 
Прочитайте предложение в транскрипции (или в звуковой записи) и правильно запишите его. 

Ответ:  
Пусть новогодний праздник подарит всем мир и счастье.

	Баллы 


	Критерии



	3
	Полное верное решение. Правильная орфографическая запись предложения.

	2
	Частичное выполнение задания. 

Правильно прочитано предложение, но допущена 1 орфографическая ошибка при написании.

	1
	Частичное выполнение задания. 

Правильно прочитано предложение, но допущено 2 орфографических ошибки при написании.

	0
	Решение отсутствует или все варианты решений неверные.


Задание 2.
Какое из данных имён существительных обладает грамматическим свойством, которым не обладают остальные? Что это за свойство? Объясните.

Ворота, ножницы, рельсы, санки, перила, шахматы.

Ответ: 
Свойство: изменение по числам. Слово рельсы, так как данное слово можно поставить в единственное число - рельс. Все остальные слова употребляются только во множественном числе.
	Баллы 


	Критерии



	2
	Полное верное решение (имя существительное, грамматическое свойство).

	1
	Частичное выполнение задания.
Правильно выписано слово (но не записано грамматическое свойство или наоборот).

	0
	Решение отсутствует или все варианты решений неверные.


Задание 3. 

В известном предложении из букваря «Мама мыла раму» не сказано, какую раму она мыла. Что мама точно не могла мыть? Выпишите нужное слово.

Велосипед, окно, картина, стол, зеркало
Ответ: велосипед, окно, картина, стол, зеркало.

	Баллы 


	Критерии



	1
	Полное верное решение. Правильно выписано слово.

	0
	Решение отсутствует или все варианты решений неверные.


Задание 4. 
Определите, как связаны между собой слова, и продолжите ряд. Допишите следующие 5 имён существительных.
Купе, перо, роса, сало, ложка, карта, … __________________________________
Ответ: купе, перо, роса, сало, ложка, карта, тайна, наука, карман, манго, город
	Баллы


	Критерии



	4
	Полное верное решение. Правильно написаны все 5 имён существительных. 

	3
	Частичное выполнение задания (правильно написаны 4 имени существительных).

	2
	Частичное выполнение задания (правильно написаны 3 имени существительных). 

	1
	Частичное выполнение задания (правильно написаны 1-2  имени существительных).

	0
	Решение отсутствует или все варианты решений неверные.


Задание 5. 
Допишите окончания имён прилагательных в следующих словосочетаниях.
Любим…кашне, вкусн… кольраби, маленьк… пони, вкусн…. сулугуни, дорог… шампунь, нов… шасси, овощн… рагу, надежн… алиби.

Ответ:

Любимое кашне (ср.р.), вкусная кольраби (ж.р.), маленький пони (м.р.), вкусный сулугуни (м.р.), дорогой шампунь (м.р), новое шасси (ср.р.), овощное рагу (ср.р), надежное алиби (ср.р.)
	Баллы


	Критерии



	4
	Полное верное решение. Правильно определены окончания во всех именах прилагательных.

	3
	Частичное выполнение задания (правильно определены окончания в 6 -7 имёнах прилагательных).

	2
	Частичное выполнение задания (правильно определены окончания в 4-5 имёнах прилагательных).

	1
	Правильно определены окончания менее чем в 4 именах прилагательных.

	0
	Решение отсутствует или все варианты решений неверные.


Задание 6.
Подчеркните слова, у которых нельзя однозначно поставить знак ударения. 

Ответ: фамилия, пропасть, полки, красивее, стоит, веселье, потом, красочка, торты, пары, мышление, крою, поговорка, солью.

	Баллы 


	Критерии



	3
	Полное верное решение. Подчёркнуты все 7 слов.

	2
	Частичное выполнение задания (подчёркнуты только 5-6 верных слов).

	1
	Частичное выполнение задания (подчёркнуты только 3-4 верных слова).

	0
	Подчёркнуты менее 3 слов или решение отсутствует, или все варианты решений неверные.


Задание 7. 
Вставьте в пословицы подходящие по смыслу слова с непроверяемой и проверяемой гласной в корне. 
1) Плотника не шуба греет, а ______________.

2) ________________ да метели под февраль налетели. 

3) Жара рождает ____________, прохлада - дождь 

Ответ: 

1) Плотника не шуба греет, а топор.

2) Ветер (ветра) да метели под февраль налетели. 

3) Жара рождает холод, прохлада - дождь. 

	Баллы 


	Критерии



	6
	Полное верное решение (все 3 слова) при верной орфографической записи слов.

	5
	Верно подобраны все 3 слова, допущена 1 орфографическая ошибка.

	4
	Частичное выполнение задания (подобраны 2 слова), при верной орфографической записи слов.

	3
	Верно подобраны 2 слова, допущена 1 орфографическая ошибка.

	2
	Верно подобрано 1 слово при верной орфографической записи слов.

	1
	Верно подобрано 1 слово, допущена 1 орфографическая ошибка.

	0
	Решение неверное или отсутствует.


Задание 8.

Подберите русские пословицы, подходящие по смыслу к данным английским пословицам:
Ответы:

Английская: Умнее всего молчание. 

Русская: Слово-серебро, молчание – золото. 
Английская: Не одежда делает человека. 

Русская: По одёжке встречают, по уму провожают. 

Английская: Ветра сетью не поймаешь. 

Русская: Решетом воды не наносишь. 

	Баллы 


	Критерии



	1 - 3
	За каждую верно подобранную пословицу.

	0
	Решение отсутствует или решение неверное.


Задание 9. В таблице напишите фразеологический оборот, к которому выполнен рисунок, объясните его значение.
Ответ:
а)
	Иллюстрация к фразеологическому обороту
	Фразеологический оборот
	Толкование фразеологического оборота

	[image: image1.jpg]



	Медведь на ухо наступил
	Человек, лишённый музыкального слуха.
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	Стреляный воробей
	Человек с большим жизненным опытом, много испытавший, которого трудно провести, обмануть.
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	Больной вопрос
	Вопрос, не дающий покоя


	Баллы


	Критерии



	7
	Полное верное написание каждого фразеологического оборота и его толкования. Толкование дано чётко, лаконично и понятно.

	6
	Полное верное написание каждого фразеологического оборота и его толкования. Присутствуют незначительные неточности при формулировании объяснения.

	5
	Задание выполнено частично: 

а) дано полное верное написание 2 фразеологических оборотов и их толкования. 

б) даны все три фразеологического оборота, но объяснения даны только к двум.

	4
	Задание выполнено частично: 

а) даны все три фразеологического оборота, но только одно объяснение. 

б) даны два фразеологического оборота и к ним объяснение. 

	2
	Задание выполнено частично: 

в) дано полное верное написание двух фразеологических оборотов и толкование одного из них..

	1
	Задание выполнено частично: 

в) дано полное верное написание 2-3 фразеологических оборотов, но толкование отсутствует.

	0
	Решение отсутствует или решение неверное.


б) В ряде фразеологизмов в русском языке упоминаются различные части тела человека. Вспомните и напишите по одному фразеологизму со следующими частями тела человека.

Ответ:
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	Глаза на лоб полезли

Глаза слипаются

Говорить за глаза

Не в бровь, а в глаз

Краем глаза

Бросилось в глаза

Куда глаза глядят
	Под горячую руку

Греть руки

Держать в руках

Как рукой сняло

Носить на руках

Рукой подать

Рука руку моет
	Водить за нос

Зарубить на носу

Держать нос по ветру

Клевать носом

Нос повесить

Остаться с носом

Комар носа не подточит


	Баллы 


	Критерии



	1 - 3
	За каждый верно подобранный фразеологический оборот.

	0
	Решение отсутствует или решение неверное. 


Задание 10. 
В отрывках сказок встречаются устаревшие слова. Напиши толкование (объяснение) каждого слова. 

Ответ:
	Отрывки из сказок
	Толкование слова

	«Государь ты мой батюшка родимый! Не вози ты мне золотой и серебряной парчи, ни черных мехов соболя сибирского, ни ожерелья жемчуга бурмицкого, ни золота венца самоцветного, а привези ты мне тувалет из хрусталю восточного, цельного, беспорочного, чтобы, глядя в него, видела я всю красоту поднебесную и чтоб, смотрясь в него, я не старилась и красота б моя девичья прибавлялася».

(С.Т. Аксаков «Аленький цветочек»)
	Тувалет – это зеркало

	Воеводы не дремали,
Но никак не успевали:
Ждут, бывало, с юга, глядь, —
Ан с востока лезет рать.
Справят здесь, — лихие гости
Идут от моря. Со злости
Инда плакал царь Дадон,

Инда забывал и сон.

(А.С. Пушкин «Сказка о золотом петушке»)
	Инда-даже

	Между тем, как он далёко

Бьется долго и жестоко,

Наступает срок родин;

Сына бог им дал в аршин,

И царица над ребенком

Как орлица над орленком;

Шлет с письмом она гонца,

Чтоб обрадовать отца.

(А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане»)
	Аршин – старинная мера длины.  

≈ 71,12 см


	Баллы 


	Критерии



	1 - 3
	За верное толкование каждого архаизма.

	0
	Решение отсутствует или решение неверное.


Задание 11.

Каждая наука своё название. Соотнесите название науки и его пояснение. Ответы напишите в таблицу.

	1
	Ботаника 
	А
	Наука, изучающая строение тела организма и их частей.

	2
	Колориметрия
	Б
	Наука, изучающая строение и развитие растений.

	3
	Астрономия
	В
	Наука о взаимодействии живых организмов и их сообществ между собой и с окружающей средой.

	4
	Палеонтология
	Г
	Наука об измерении цвета.

	5
	Анатомия
	Д
	Наука о Вселенной, изучающая расположение, движение, строение, происхождение и развитие небесных тел и образованных ими систем.

	6
	Экология
	Е
	Наука об ископаемых останках растений и животных, пытающаяся реконструировать  найденным останкам внешний вид.


Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Б
	Г
	Д
	Е
	А
	В


	Баллы 


	Критерии



	3
	Полное верное решение. Установлено соответствие всех 6 определений.

	2
	Частичное выполнение задания (установлено соответствие 4-5 определений).

	1
	Частичное выполнение задания (установлено соответствие 3-4 определений).

	0
	Установлено соответствие менее трёх определений.


Задание № 12.

Разгадайте логогрифы

	А) 

Я дождь, и молния, и гром.

Но Г из слова уберём-

И я цветок неотразимый,

Хоть и с шипами, но любимый.
	Б)

И по реке, и по пруду

Плыву я в тихую погоду,

А с буквой И легко веду

Стальную птицу к небосводу.


Ответ: гроза-роза, плот-пилот
	Баллы 


	Критерии



	1 - 2
	За верное разгадывание каждого логогрифа.

	0
	Решение отсутствует или решение неверное. 


Задание № 13. Творческое задание.
Представьте, что вы заканчиваете школу и перед вами стоит выбор профессии. Напишите, какую бы вы профессию выбрали? Почему? (4-5 предложений).

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	Баллы 


	Критерии



	8
                                         2  

                                         2
                                         2

                                         2
	Текст соответствует следующим показателям:

-речевая связность и последовательность изложения,
-точность и выразительность,

-оригинальность,

-соблюдение орфографических норм

	Баллы вычитаются из максимального количества (8б.)                                                                             

                                         1 
                                         1

                                         1

                                         1
	Незначительные неточности:
· речевая связность и последовательность изложения:
- пропуск необходимых слов, существенных фактов или признаков описываемого;
- нарушение логической последовательности и обоснованности,
· точность и выразительность:
- употребление слова в неточном и несвойственном ему значении в результате непонимания значения слова или его оттенков; 
- употребление слов без учета их эмоциональной окраски,
· оригинальность:
-отсутствие оригинального подхода при изложении содержания текста;
· соблюдение орфографических норм:
- наличие орфографических ошибок в словах с пройденными орфограммами

	0
	Значительные неточности:

· речевая связность и последовательность изложения:
- пропуск необходимых слов, существенных фактов или признаков описываемого;
- нарушение логической последовательности и обоснованности,
· точность и выразительность:
- употребление слова в неточном и несвойственном ему значении в результате непонимания значения слова или его оттенков; 
- употребление слов без учета их эмоциональной окраски,
· оригинальность:
-отсутствие оригинального подхода при изложении содержания текста;
· соблюдение орфографических норм:
- наличие большого количества орфографических ошибок в словах с пройденными орфограммами или решение отсутствует.


